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Вступ. Економічна безпека підприємниц-

тва є нагальною проблемою в контексті його роз-
витку в ринковому середовищі. Зміцнення еконо-
мічної безпеки бізнесу постійно знаходиться у полі 
зору світової економічної теорії з огляду на важ-
ливу соціально-економічну функцію сектору ма-
лого та середнього підприємництва (МСП), а тим 
паче є дуже своєчасним у країнах з молодою рин-
ковою економікою, проте спостерігається брак дос-
ліджень за цим напрямом. 

Значний внесок у дослідження окресленої 
тематики зробили такі відомі вітчизняні науковці, 
як З. Варналій [3], Т. Васильців [4], О. Власюк [6], 
В. Геєць [16], Я. Жаліло [10], Г. Пастернак-Тара-
нушенко [18] та ін. Окремі напрямки опрацьовано 
грунтовно, зокрема пріоритети, стратегія та меха-
нізми зміцнення економічної безпеки підприєм-
ництва [5]. Однак його роль для розвитку соціаль-
но-економічної системи держави захисту націо-
нальних інтересів, на наш погляд, недооцінюється. 
Крім того залишається недостатньо вивченою роль 
окремих складових у системі економічної безпеки 

підприємництва.  
Натомість централізований підхід націо-

нальної безпеки нехтує інтереси безпеки малого 
бізнесу. Проблема подальших теоретичних розро-
бок у сфері визначення поняття економічної без-
пеки особливо актуалізується внаслідок тверд-
ження про другорядність безпеки підприємництва 
щодо безпеки держави [9, 17, 22].  

Економічна безпека, з нашої точки зору, 
може бути визначена як складна багатофакторна 
категорія, що характеризує здатність національної 
економіки до розширеного самовідтворення з ме-
тою задоволення на визначеному рівні потреб влас-
ного населенняі держави, протистояння дестабілі-
зуючій дії чинників, що створюють загрозу нор-
мальному розвитку країни, забезпечення конкурен-
тоспроможності національної економіки у світовій 
системі господарювання [23].  

Економічна безпека підприємництва – це 
системоутворююче поняття, яке охоплює забезпе-
чення стабільності функціонування приватного біз-
несу, захист економічних інтересів від негативних 
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чинників і сприяння сталого розвитку цього сек-
тору. 

Оскільки економічна безпека об’єкта трак-
тується як стан захищеності економічних інтересів 
із загальною метою його відтворення, в центр 
визначення економічної безпеки слід ставити саме 
категорію економічного відтворення. Це стосується 
економічного відтворення трудових ресурсів інди-
відума, підприємництва (відтворення капіталу) і 
суто держави, узгодження індивідуальних, гру-
пових та національних інтересів. Крім того таке 
трактування зосереджується на механізмах суспіль-
ного відтворення, а також – на протидії внутрішнім 
загрозам сталого розвитку, що зумовлює значення 
економічної безпеки для забезпечення конкурен-
тоспроможності економіки.  

Прибічники антропоцентричного підходу 
[19, с. 18] вважають приоритетною функцію роз-
витку суспільства за рахунок високого життєвого 
рівня, поєднання економічної безпеки регіонів, 
галузей та підприємств із соціальною безпекою. З 
іншого боку, антропоцентрична система не прий-
має до уваги фінансову, енергетичну, інвестиційну, 
інноваційну складові, що робить її дещо обме-
женою. 

Антагоністичність державоцентричного та 
антропоцентричного бачення економічної безпеки 
зумовили появу комбінованої моделі. Для забезпе-
чення економічної безпеки держава приймає на 
себе організаційно-керівні функції з метою забез-
печення суспільних потреб. Отож, трактування суті 
економічної безпеки зазнало значної еволюції, при-
чиною чому стало перенесення акцентів централі-
зовано-бюрократичних важелів до ринкових.  

З огляду на широке коло проблем, які 
розглядаються в межах поняття економічної без-
пеки, нам видається доцільним узагальнити баче-
ння різних авторів.   

Підприємництво розвивається під впли-
вом різноманітних чинників та обставин, що пот-
ребує створення нових концепцій, вимагає прове-
дення спостережень, аналізу тощо. Попри актуаль-
ність і нагальність вивчення інвестиційної складо-
вої безпеки підприємництва, дана проблема прак-
тично не досліджується, що вимагає подальшого 
вивчення і опрацювання цього напрямку еконо-
мічної безпеки.  

У статті поставлено за мету розкрити сут-
ність економічної безпеки підприємництва та розк-
рити суть такої важливої її складової, як інвес-
тиційна безпека. Відповідно, в процесі дослідження 
вирішено завдання:  

1) вивчити аналітичні підходи до проблеми 
економічної безпеки підприємництва;  

2) розглянути централізований, антропо-
центричний і комбінований підходи економічної 
безпеки;  

3) дослідити наукові погляди щодо компо-
нентів внутрішньої структури економічної безпеки 
підприємництва; 

4) продемонструвати місце та значення 
інвестиційної компоненти в економічній безпеці 
підприємництва.  

Суть економічної безпеки підприємни-
цтва. Підприємництво є одним з об’єктів забезпе-
чення національної економічної безпеки, виступає 
невід’ємною компонентою соціально-економічної 
та політичної стабільності суспільства [7]. Попри 
те, що останнім часом все більше уваги приді-
ляється питанням економічної безпеки, багато 
аспектів цієї проблеми залишається невисвітлени-
ми. Підприємництво – це динамічний елемент 
бізнесу, який являє собою ініціативну, самостійну 
діяльність, проте на сьогодні відсутнє єдине загаль-
новизнане обгрунтування сутності поняття «еко-
номічна безпека підприємництва». Зауважимо, що 
бізнес – поняття більш широке, ніж підпри-
ємництво, оскільки до нього належить також здій-
снення одноразових комерційних угод, спрямо-
ваних на одержання доходу у будь-якій сфері 
діяльності. Основні змістовні ознаки підприємни-
цтва як еконмоічної категорії – незалежність, іні-
ціативність, індивідуалізація, суспільний характер, 
адаптивність, динамічність, інноваційність (креа-
тивність), ризикованість, майнова відповідальність 
та результативність [1].  

Належний рівень економічної безпеки під-
приємництва забезпечує фінансову стійкість та не-
залежність підприємств. Також безпека підпри-
ємництва виконує функції забезпечення реального 
економічного зростання, сприяє розвитку фінансо-
во-кредитної сфери, а отже, зміцнює фінансовий 
потенціал національної економіки. 

Систему економічної безпеки підприємни-
цтва можна уявити за рівнями: окремого суб’єкта 
підприємницької діяльності, сукупності суб’єктів, 
наприклад, МСП (рис.1.). При цьому суб’єкт еко-
номічної безпеки підприємництва є одночасно і її 
об’єктом.  

Сенс дефініції «економічна безпека підпри-
ємництва» Власюк О. С. визначив як стан захище-
ності корпоративних ресурсів і підприємницьких 
можливостей, що нейтралізує внутрішні і зовнішні 
загрози розвитку суб’єкта підприємництва та ство-
рює необхідні умови для забезпечення його ста-
більного функціонування [6].  

Суть економічної безпеки підприємства 
фахівцями подається як стан функціонування, за 
якого підприємство та його продукція є конкурен-
тоспроможними на ринку і одночасно гарантується: 

- найефективніше використання ресурсів, 
інтелектуального та кадрового потенціалу;  

- стабільність та прогресивність розвитку; 
- можливість протидіяти негативним чи-

нникам зовнішнього і внутрішнього середовища 
його функціонування [4]. 

 Економічна безпека підприємництва, на 
думку Т. В. Хайлової, є інтегрованим «блоком сис-
теми державного управління і водночас системи 
ринку» [21]. Це узгоджується з висновком                 
Т. М. Гладченко про те, що система економічної 
безпеки підприємницької діяльності передбачає як 
власне підприємницькі, так і державні механізми 
забезпечення [8].  

За системного підходу економічну безпеку 
підприємництва розглядають як сукупність власти-
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востей, що забезпечує захист інтересів не лише 
підприємців, а й споживачів, найманих працівників 
та державних інституцій.  

Компоненти внутрішньої структури еко-
номічної безпеки підприємництва. Категорію 
«економічна безпека підприємництва» можна розг-
лядати у функціонально-структурному аспекті, тоб-
то як сукупність взаємопов’язаних систем безпеки, 
які відображають функціонування окремих компо-
нент. Як показують дослідження, дотепер немає 
єдиної думки відносно цих складових. В. В. Кузь-

менко зазначає, що при дослідженні безпеки на 
національному рівні основна увага приділяється 
політичному, соціальному та економічному фак-

торам, для регіональної безпеки ключовими є 
соціально-демографічна, науково-технологічна, еко-
номічна та екологічна компоненти, на безпеку 
підприємства в більшій мірі впливають економічна, 
інформаційна, кадрова і правова складові [13]. До 
складу функціональних компонент економічної 
безпеки підприємництва дослідники здебільшого 
відносять правові засади функціонування та за-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.1. Рівні економічної безпеки підприємництва 
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- ефективність використання корпоративних ресурсів 
(фінансові показники прибутковості і рентабельності, 
якість управління і використання основних і оборотних 
засобів, структура капіталу); 

- синтетичний показник фінансово-господарського стану 
і перспективи його технологічного та фінансового 
розвитку 

- обсяги реалізації продукції; 
- ефективність фінансово-господарської діяльності та 

ресурсного забезпечення; 
- ліквідність підприємств; 
- розширене відтворення та здійснення інновацій; 
- інструменти страхування та самострахування; 
- кримінальні посягання (рейдерство, корупційні дії, 

дискримінація); 
- рівень конкурентоспроможності; 
- дієва система забезпечення комерційної таємниці та 

фізичної безпеки власного майна і персоналу. 
- розвиток підприємництва (конкурентоспроможність, 

експортно-імпортна діяльність, продуктова 
спрямованість); 

- розвиток систем якості управління підприємствами; 
- ефективність функціонування та участь у соціальному 

розвитку; 
- організаційно-фінансове сприяння асоціативним 

підприємницьким організаціям для здійснення 
консультаційно-навчальних та методичних послуг; 

- координація діяльності правоохоронних органів щодо 
економічного і фізичного захисту підприємництва; 

- розробка системи критеріїв оцінки рівня економічної 
безпеки підприємництва та формування рейтингів 
регіонів України за рівнем розвитку підприємництва. 
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хисту підприємництва, інформаційну, виробничу, 
зовнішньоекономічну, інвестиційно-інноваційну. При 
цьому виробнича компонента для підприємств сфе-
ри торгівлі, послуг часто ототожнюється з опера-
ційною підсистемою, а зовнішньоекономічна може 
виключатися [2]. 

Багаторівнева ієрархічна декомпозиція, як 
підкреслює Т. Г. Васильців [4], за функціональними 
складниками серед елементів внутрішньої структу-
ри включає економічну незалежність, ефективність 
функціонування та здатність до розвитку. Ось чому 
вважаємо, що невід’ємною компонентою безпеки є 
інвестиційна.  

Питання механізму забезпечення інвести-
ційної безпеки підприємництва особливо актуальне 
у світлі розбудови ринкової економіки і подолання 
структурної деформації. Усталених поглядів щодо 
сутності інвестиційної безпеки ще не склалося, 
лише поодинокі автори автори зазначають, що інве-
стиційна безпека визначається можливістю нагро-
мадження ресурсів або капітальних вкладень [20]. 

Практично відсутні теоретичні напрацю-
вання щодо інвестиційної безпеки підприємництва. 
В. І. Кириленко в процесі дослідження інвестицій-
ної складової економічної безпеки держави від-
значав, що властивості механізму забезпечення 
інвестиційної безпеки як системи в його взаємодії з 
іншими явищами і процесами проявляються як йо-
го функції. До функцій механізму забезпечення 
інвестиційної безпеки належать: 1) підтримання струк-
турних пропорцій в економіці; 2) забезпечення роз-
ширеного інноваційного відтворення; 3) узгодже-
ння економічних інтересів по вертикалі і по гори-
зонталі структури національної економіки; 4) за-
хист національних інтересів; 5) забезпечення со-
ціально-політичної стабільності в суспільстві; 6) га-
рантування соціально-економічної безпеки на гло-
бальному, національному та регіональному рівнях 
[11]. Більшістю дослідників інвестиційна безпека 
розглядається як складова фінансової безпеки. Так, 
на думку С .І. Юрія, В. М. Федосова, інвестиційна 
безпека – це досягнення рівня інвестицій, що дає 
змогу оптимально задовольняти поточні потреби 
економіки у капітальних вкладеннях за обсягом і 
структурою з урахуванням ефективного викори-
стання і повернення коштів, які інвестуються, опти-
мального співвідношення між розмірами іноземних 
інвестицій у країну і вітчизняних за кордон, під-
тримання позитивного національного платіжного 
балансу. Водночас, з погляду забезпечення фінан-
сової безпеки держави, формування системи інвес-
тиційної безпеки в Україні обов’язково слід здій-
снювати з урахуванням необхідності дотримання 
виваженої антиінфляційної політики, досягнення 
скорочення бюджетного дефіциту [12]. 

Інше розуміння феномену інвестиційної 
безпеки подається як достатній для забезпечення 
розширеного відтворення, раціональної реструкту-
ризації та технологічного переозброєння рівень 
інвестування економіки [15]. На думку В. І. Лю-
бімова, достатній рівень дозволяє підвищувати 
капіталовіддачу, нарощувати темпи розширеного 
відтворення і технологічного переозброєння [14]. У 
науковій літературі зустрічається також поняття 

безпеки інвестиційних вкладень, яка означає від-
сутність ризику втрат капіталу. 

Реалізація ефективної економічної полі-
тики вимагає наявності ресурсної бази, тому дина-
мічність інвестиційного процесу може вважатися 
основою забезпечення інвестиційної складової еко-
номічної безпеки. Цільова функція інвестиційної 
безпеки реалізується за рахунок зміцнення конку-
рентних позицій та зниження вразливості до не-
сприятливих фінансових факторів.  

У той же час, на інвестиційному етапі сус-
пільного розвитку з’являються нові загрозливі фак-
тори, найбільш суттєвим з яких є необхідність 
подолання бар’єрів входження інвестора у 
привабливу галузь. Не меншу небезпеку, на наш 
погляд, становить загроза дисбалансу у соціальній 
сфері, яка може призвести до соціальних збурень та 
несумлінна підприємницька діяльність інвестора.  

Ефективність виробницва на інвестицій-
ному етапі вища порівняно з початковим, проте 
кошти часто не скеровуються у провідні технології, 
а закордонні інвестори намагаються використати 
реципієнта для збуту застарілих технологій, що 
породжує небезпеку раптового різкого зниження 
його конкурентоздатності. Важливим напрямком у 
подоланні цих ризиків є створення розвиненої 
інвестиційної інфраструктури, державна підтримка 
інноваційного підприємництва.  

Інвестиційну безпеку можна визначити як 
сукупність нормативно-правових, соціальних і еко-
логічних умов, що визначають тип і динаміку відт-
ворювального процесу, які забезпечують надійність 
відшкодування та ефективність вкладеного капі-
талу. Головним критерієм її забезпечення, що син-
тезує якісні та кількісні показники, є конкурен-
тоспроможність економіки [17], а засобом досягне-
ння є інструменти індикативного регулювання інве-
стування та механізми саморозвитку підприєм-
ництва. 

Діалектика інвестиційної безпеки полягає у 
одночасному перебуванні у двох станах – сталому і 
динамічному. Статична характеристика досягну-
того рівня використання інвестиційних ресурсів 
доповнюється динамікою процесів та напрямками 
їх ефективного використання.  

Характерологічні властивості інвестиційної 
безпеки окреслюються її включенням в систему 
економічної безпеки, диференціацією за рівнями 
економіки, мультиплікативною дією, високою 
сприйнятливістю до зовнішніх впливів, поліва-
ріантністю ризиків.  

Вважаємо, що формування показника ці-
льової структури інвестиційної діяльності МСП 
дозволяє визначити основні складові його інвести-
ційної безпеки. Найважливішими напрямами ана-
лізу управління інвестиційною безпекою є дос-
лідження загроз, динаміки їхнього нагромадження 
та оцінка ступеня їхнього впливу. У цьому сенсі 
доцільно врахувати фактори, які характеризують 
особливості інвестиційної діяльності.  

Категорія економічної безпеки включає 
взаємопов‘язані і взаємозалежні елементи її внут-
рішньої структури – самозабезпеченість, прогре-
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сивний розвиток, стабільність, стійкість, економіч-
ну незалежність [5, с. 36]. Отож, вважаємо, що 
структура інвестиційної безпеки МСП ідентична 
структурній побудові самої інвестиційної діяль-
ності. 

Висновки. Таким чином, ми дослідили фе-
номен економічної безпеки підприємництва послу-
говуючись інструментарієм статичної неокласичної 
мікроекономічної теорії. Нами зроблена спроба 
виокремити її важливіші компоненти. Забезпечення 
сприятливого економіко-правового, зокрема, інвес-
тиційного, середовища бізнесу, соціально-еконо-
мічне зростання держави та формування системи 
безпеки економіки в цілому – взаємопов’язані сис-
темні завдання, що їх належить вирішити у ближчій 
перспективі. 
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УДК: 658.6 
Фединець Н. І. 

СИНЕРГІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ У ТОРГОВЕЛЬНОМУ  
ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Розкрито зміст поняття “синергія бізнес-процесів”. Визначено джерела виникнення синергії 
бізнес-процесів. Запропоновано методику оцінки синергетичного ефекту при управління бізнес-процесами 
торговельного підприємства. 

Ключові слова: синергія, синергетичний ефект, бізнес-процес, сумарна синергія. 
Fedynet’s N. 

SYNERGY BUSINESS PROCESSES ІN TRADE ENTERPRISE 
The term concept of “synergy of business processes”. The sources of the synergy of business processes іs 

detected. The method of synergies in business process management commercial enterprises is proposed. 
Keywords: synergy, synergies effect, business process, the total synergy. 
 
Вступ. У нинішніх умовах функціонування 

торговельне підприємство нерозривно пов’язане із 
процесами самоорганізації, що супроводжується 
виникненням синергетичних ефектів в управлінні 
його бізнес-процесами. Загалом синергетичний 
ефект передбачає підвищення ефективності бізнес-
процесів шляхом налагодження функціональних 
зв’язків між ними. Синергетичний ефект залежить 
від певного співвідношення ресурсів бізнес-про-
цесів торговельного підприємства.  

У статті поставлено за мету визначитися із 
поняттям синергії в управлінні бізнес-процесами 
торговельного підприємства, виявити джерела си-
нергії бізнес-процесів та оцінити сумарний синер-
гетичний ефект бізнес-процесів торговельного під-
приємства.  

2. Огляд літературних джерел. Наукова 
апробація понятійного апарату та методологічного 
інструментарію синергетики здійснена у дослід-
женнях Г. Хакена [1], І. Пригожина [8], В.-Б. Занга 
[5], С. Курдюмова [3], Д. Чернавського [10] та ін. 
Напрямок економічної синергетики активно роз-
робляється у працях І. Ансоффа [2], Г. Буданова 
[4], E. Смірнова [9], С. Мочерного [7], І. Ізмайлова 
[6] та ін.  

Е. Смірнов у “Основах теорії організації” 
подає наступне формулювання закону синергії: 
“Для будь-якої організації існує такий набір та 
співвідношення елементів (ресурсів), при яких її 
потенціал буде суттєво більше простої суми по-
тенціалів, елементів (ресурсів), які до неї входять, 
або суттєво менше” [9, с. 201].  

С. Мочерний при експлуатації власності 
підприємства розглядає розмір соціально-економіч-
ного синергетичного ефекту [7]. 

Г. Хакен стартовою точкою для всіх дос-
ліджень в області синергетики вважає адекватний 
опис системи на різних рівнях. Синергетика фо-

кусує свою увагу на тих ситуаціях, у яких пове-
дінка системи змінюються якісно при зміні управ-
ляючих параметрів. Якщо структура зберігається 
при зміні умов середовища, тобто управляючих 
параметрів, то таку структуру Г. Хакен називає 
стійкою або структурно стійкою. Якщо структура 
змінюються, йде мова про відносну нестійкість. 
Синергетика концентрується на якісних змінах тих 
випадків нестійкості, які викликані зміною пара-
метрів управління [1, с. 23]. 

І. Ансофф синергетичний ефект визначає 
як результат корпоративної дії в суперсистемах, 
який приводить до зміни якості системи, траєкторії 
її розвитку. Синергетичні ефекти І. Ансофф групує 
за функціональними підрозділами організації: за-
гальне управління, дослідження та розробка, мар-
кетинг та оперативна діяльність. У кожній категорії 
розглядаються можливі ефекти: ефект, пов’язаний з 
новою товарно-ринковою комбінацією; ефект, по-
в’язаний з виходом компанії на новий ринок або 
випуск нового товару [2, 315]. 

Водночас питання про роль синергетичної 
складової в управлінні бізнес-процесами торговель-
ного підприємства залишається не висвітленим у 
працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 

Результати. Під синергію бізнес-процесів 
підприємства, на нашу думку, розуміється така 
інтеграція його бізнес-процесів, задіяних у них 
учасників та ресурсів, яка супроводжується появою 
так званого синергетичного ефекту.  

Синергетичний ефект, на наш погляд, це 
ефект від взаємодії ресурсів, операцій, учасників 
системи управління, який проявляється у зниженні 
витрат, підвищенні ефективності її функціонування 
загалом. 

Синергія проявляється у забезпеченні внут-
рішньої збалансованості бізнес-процесів, відпо-
відності обсягів товарів і послуг ресурсному по-


